國務院首邀國內外專家出謀劃策



務院總理李克強到國家發展和改革委員會考 察,並主持召開「十三五」規劃編制工作國 內外專家座談會。這是國務院首次邀請國內 外專家一起對5年規劃編制出謀劃策。

網絡+政務使審批更簡便

據新華社報道,會前,李克強首先來到政 務服務大廳,看到這裡通過實施統一窗口、 網上國務院各部門並聯和部門地方縱向貫通 等措施,大大方便了企業投資項目申報,顯 著提高了審批、監管和服務效率,李克強對 他們積極作為表示讚許。他現場啟動投資項 目線上審批監管平台,並與正在這裡辦事的 企業人員互動交流。李克強説,簡政放權、 放管結合、優化服務是個持續深入的過程: 要進一步轉變政府職能,能放給市場的盡可 能放給市場,避免橫向轉移,防止「中梗 阻」,以激發市場活力和社會創造力,使政 府有更多精力加強事中事後監管。通過網際 網絡+政務,使審批更加簡便,以透明高效

聚智跨越「中等收入陷阱」

座談會上,國家發展改革委負責人就規 劃編制進展作了匯報,諾貝爾經濟學得獎 者斯蒂格利茨、世界銀行郝福滿、麥肯錫 公司華強森以及蔡昉、薛瀾、黃海洲等專 康社會目標, 貫徹創新、協調、綠色、開 放、共享的發展新理念, 匯聚各方智慧。 這次國務院首次邀請國內外專家一起對5 年規劃編制出謀劃策,就是要使規劃既立 足國情、符合實際,又借鑒國際經驗,經 過努力實現基本跨越「中等收入陷阱」

李克強説,編制好規劃,必須深入分析 判斷國際經濟走勢和國內面臨的主要矛 盾,把握好穩增長調結構的平衡。

從供需兩側發力推改革

李克強指出,要繼續從供需兩側發力推

傳統動能,以大眾創業、萬眾創新帶動產 業轉型升級,使更多新產業、新業態、新 模式湧現出來,適應市場需要並帶動更多 就業。中國是一個正處於工業化、城鎮化 過程中的發展中國家,存在大量現實或潛 在需求,要通過擴大有效投資、促進消費 升級、發揮新型城鎮化帶動作用等重大舉 措,着力把內需潛力激發出來。運用政府 購買服務等方式,充分調動社會力量,增 加公共產品和服務供給。不斷提高對外開 放水平,以持續深化的改革開放進一步解 放和發展社會生產力。

李克強説,規劃要突出提高發展的品質和 效益。把體制創新和科技創新有機結合起 來,提升全要素生產率,推動經濟增長從主 要依賴自然資源向更多依靠人力資源轉變。 通過細化目標和硬化舉措,引導地方、行 業、部門把這方面要求變成自身追求。進一 步加大研發投入,進一步加大人力資源投 入,保護知識產權,提升國民素質,改善生 態環境,提高創新對經濟增長的貢獻率

首11月同比降7.8% 年增6%目標實現無望

進出口連續五個

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)內地外貿進 口、出口連續五個月出現「雙降」。據海關總署昨 日公佈數據,11月,內地進出口總值2.16萬億元 (人民幣,下同),比去年同期(下同)下降 4.5%。其中,出口1.25萬億元,下降3.7%,降幅 與上月基本持平;進口9,100億元,下降5.6%,降 幅有所收窄;貿易順差3,431億元,擴大2%。首11 個月,內地進出口總值下降7.8%。分析認為,短期 内外部需求不會有大改善,內地出口將繼續受壓, 年內增速由負轉正可能性不大。

◆年下半年,內地外貿形勢面臨嚴峻挑戰,進口、出口連續 ▼ 5個月出現「雙降」。據海關統計,今年首11個月,中國 進出口總值22.08萬億元,下降7.8%,降幅較首10個月收窄0.3 個百分點。其中,出口12.71萬億元,下降2.2%,降幅略擴 大;進口9.37萬億元,下降14.4%,降幅略收窄;貿易順差 3.34萬億元,擴大63%。

對港進出口降5.2%和10.4%

從主要貿易夥伴看,首11個月,歐盟、美國、東盟、香港 日本為中國內地五大貿易夥伴。其中,對美國、東盟出口保持 增長,對歐盟、日本出口下降;自主要貿易夥伴進口均下降。 內地與香港貿易方面,首11個月總值為1.84萬億元,下降 10.2%, 佔內地外貿總值的8.3%。其中,對港出口1.77萬億 元,下降10.4%;自港進口658.7億元,下降5.2%;對港貿易順 差1.7萬億元,收窄10.6%。

從產品結構看,機電產品出口增長,紡織服裝等傳統勞動密 集型產品有所下降。首11個月,機電產品出口7.32萬億元,增 長1%,佔出口總值的57.6%。其中,電器及電子產品出口3.3 萬億元,增長5.2%;機械設備2.04萬億元,下降8.1%。同期, 服裝、紡織品、玩具等7大類勞動密集型產品合計出口2.64萬 億元,下降2.6%,佔出口總值的20.8%。

進口商品價格普遍下跌

值得一提的是,民營企業進出口比重提升,出口增長。首11 個月,民營企業進出口8.11萬億元,下降1.8%,佔內地外貿總 值的36.7%,較去年同期提升2.2個百分點。同期,外商投資企 業進出口10.32萬億元,下降6.4%,佔內地外貿總值的46.7%。 國有企業進出口3.65萬億元,下降12.9%,佔內地外貿總值的

進口方面,鐵礦砂、原油、糧食、成品油等主要大宗商品進 口量增加,煤、鋼材等進口量減少,主要進口商品價格普遍下

外貿先導指數方面,11月,中國外貿出口先導指數為32,較 10月回落0.8,表明明年年初中國出口壓力仍然較大。業內分析 認為,縱觀全球經濟,短期內外部需求不會發生重大改善,年 內出口增速維持負增長是大概率事件,實現全年進出口總額增 長6%的既定目標已經基本無望。

一年來內地外貿進出口月度走勢圖 ■内地外貿進口、出口連續五 個月出現「雙降」。圖為山東 金額 ◆ 出口 - 進口 資料圖片 (億元人民幣) 省的一個港口。 15000 12500億元 12000 9000

外貿明年可迎來改善曙光

香港文匯報訊 據路透社報道,中國海關最 味着真實需求有顯著變化。 新公佈數據顯示,11月中國進出口連續第五個 月雙降,但受基數影響降幅均較上月收窄,全 年外貿負增長幾成定局,這將遠低於年初設定 的6%的增長目標。不過,分析人士也指出, 隨着價格效應逐漸消失,以及外圍經濟的改 變。」 善,中國外貿明年可能迎來改善曙光。

中國國際經濟交流中心研究員張永軍指出, 11月進口降幅明顯收窄,主要受價格因素影 同期在低位,基數價格變化不大有關,並不意 段,拖累了對大宗商品的需求。」

就順差而言,雖然順差擴大從數字核算上 看對 GDP 有正面影響,但因整體貿易規模縮 小,內外需雙降,張永軍説,「全年進出口增 幅下降已成定局,經濟疲弱的態勢並沒有改

德國商業銀行中國經濟學家周浩在數據公佈 後點評,「總體而言,中國外貿仍表現疲弱, 今年全年進出口總額可能下降8%,低於去年 響,與包括原油在內的國際大宗商品價格去年 的增長3.4%,反映出製造業正在經歷去庫存階

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)對 於下半年外質進出口持續負增長,業內專家 分析指出,一方面是由於全球經濟疲軟,來 自國際市場的需求不斷萎縮;另一方面,內 地外貿正處於轉型期,新的出口優勢尚培育 ,外貿競爭力有所弱化。對於今後的外 貿形勢,專家預計,進出口狀況或如宏觀經 -樣,延續「底部徘徊」態勢,後續需要 貨幣和財政繼續發力以刺激增長。

中國國際經濟交流中心諮詢研究部副部長 王軍認爲,外貿持續負增長,主要是國際需 求不振造成的。從國際上來看,主要經濟體 除了美國的經濟復甦比較強勁外,歐洲和日 本還在衰退邊緣掙扎,前幾年比較風光的新 與經濟體也處於水深火熱之中。經濟的疲軟 使來自國際市場的需求在不斷萎縮

反映外貿處轉型升級困境

王軍指出,另一方面,從去年下半年開始 的這一輪大宗商品形勢還在持續,包括鐵礦 在探底和持續下跌過程中,很大程度影響了 進口數據的表現。

除了國際經濟形勢的變化,進出口數據表 現不及預期,也反映出中國外貿正處於轉型 升級的困境。摩根大通中國首席經濟學家朱 海斌坦言,「目前,低端製造業紛紛外遷, 中國正在中端製造業、電子產品、工程機械 等行業培育新的競爭力,未來如何從中端往 高端走才是關鍵。」

不過,外貿新優勢並非一天兩天時間能夠 形成的,分析認為,内地進出口狀況如宏觀經濟一 樣,將延續「底部徘徊」態勢。申萬宏

觀分析師李慧勇指出,對於現階段的外 貿穩增長,宜在貨幣政策和財政政策方 面繼續加碼,適度擴大總需求的同時, 加強供給側結構性改革是重點





■中央經濟工作會議召開在即,化解房 地產庫存列入「四個殲滅戰」之內。圖 為山西一個在建的樓盤。 新華社

香港文匯報訊 據《第一財經日報》報道,中央經濟工作會議召開在 即,化解房地產庫存位列「四個殲滅戰」之一,有關「殲滅戰」的戰術部 署引發市場關注。

據悉,習近平總書記在中央財經領導小組會議上提出的化解過剩產能, 開展降低實體經濟企業成本行動,化解房地產庫存和防範化解金融風險等 「四個殲滅戰」,將成為中央經濟工作會議的重要內容。而在化解房地產

樓市去庫存多項政策有望出台

庫存方面,多項政策有望推出。

地方料逐步擺脫依賴地產

有接近高層的研究人士透露,既然定位是「去庫存」,政府調控的目的就 不在於繼續助推房地產。此外,預計地方政府也將在這個過程中逐步擺脱土 地財政和房地產的依賴。他還稱:「讓房地產市場重新活躍起來,買賣流動 起來才是最重要的,至於要解決多少套庫存,完全沒有這個説法。」

統計局的最新數據顯示,首10月全國空置住房又創新高,與此同時, 房地產投資卻創出新低。上述研究人士表示,目前中國經濟仍處於下探過 程中,能否在一兩年內實現觸底和轉型,房地產可以説是這個過程中最重

房地產庫存到底有多少?據統計局11月公佈的今年1月至10月房地產數 據,截至10月底,全國商品房待售面積68,632萬平方米,比9月末增加 2,122萬平方米,其中,住宅待售面積增加1,180萬平方米,再創歷史新高。 庫存的持續高位對房地產投資數據產生了巨大的負面影響。據統計局數

據,1月至10月,全國房地產開發投資78,801億元,同比名義增長 2.0%,增速比1月至9月回落0.6個百分點,創歷史新低。

商品房轉保障房創新思路

另一方面,在過去較長的時間內,地方政府對於土地財政和房地產有着 很大的依賴。目前,房地產開發投資增速的大幅回落在很大程度上影響到 了GDP,也影響到地方財政,預計地方政府將在去庫存過程中逐步擺脱 這些問題。

值得注意的是,同為國家重要戰略性政策的保障房及棚戶區改造有望與 樓市去庫存深度銜接。在今年的政府工作報告中,李克強曾明確提出「把 一些存量房轉為公租房和安置房」。在保障房和商品房之間打通一條軌 道,是一個「一石多鳥」的創新型調控思路。一方面,房地產有去庫存需 要,而2015年740萬套的保障房目標,又是政府民生工程的一大亮點,二 者一拍即合;另一方面,明年是「十三五」的開局之年,實現好房地產的 轉型升級,解決好老百姓的住房需求,是全面小康的要求。